

## ΠΡΟΧΕΙΡΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ Α΄ ΤΡΙΜΗΝΟΥ ( Ενότητες 1-7)

### ΟΜΑΔΑ Α

**A1.** Τι γνωρίζετε για τη θεωρία του *κοινωνικού συμβολαίου* και για τον όρο *γενική βούληση* και ποιοι είναι οι εισηγητές τους;

(μονάδες 2)

**A2.** Τι γνωρίζετε για τους *Φαναριώτες* και τους *κλέφτες*;

(μονάδες 2)



**A3.** Να χαρακτηρίσετε τις ακόλουθες προτάσεις ως Σωστό ή Λάθος. Όποιες απ' αυτές είναι λάθος να τις επαναδιατυπώσετε σωστά.

- α) Η φωτισμένη δεσποτεία ήταν μια παραλλαγή της απόλυτης μοναρχίας.
- β) Το πρώτο σύνταγμα της Γαλλίας, που ψηφίστηκε από τη Συντακτική συνέλευση το 1792, εγκαθίδρυσε το πολίτευμα της συνταγματικής μοναρχίας.
- γ) Οι Ορεινοί, με ηγέτη το Ροβεσπιέρο, χρησιμοποίησαν το στρατό και για τους εσωτερικούς εχθρούς με αποτέλεσμα δεκάδες χιλιάδες εκτελέσεις υπόπτων για αντεπανάσταση.
- δ) Οι Τούρκοι έμποροι βγήκαν κερδισμένοι από τη ρωσοτουρκική συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή (1774)
- ε) Ο Διαφωτισμός πρωτοεμφανίστηκε στη Γαλλία του τέλους του 17<sup>ου</sup> αιώνα.

(μονάδες 4)

## ΟΜΑΔΑ Β

**B1.** Με αφορμή τα σκίτσα που ακολουθούν και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις να αναφερθείτε στα αίτια και την αφορμή της Γαλλικής επανάστασης.

Ως αριστοκράτισσες, ανήκουμε στην ανώτερη τάξη. Έχουμε μόνο προνόμια, ενώ η Τρίτη Τάξη, δηλαδή αστοί, εργάτες και αγρότες, έχει μόνο υποχρεώσεις!



Είμαι αγρότισσα, ανήκω στην Τρίτη Τάξη και ζω στην εξαθλίωση. Η κακοκαιρία του χειμώνα του 1789 κατέστρεψε τη σοδιά μας και τώρα πραγματικά πεινάμε! Κι ο βασιλιάς το μόνο που ξέρει να κάνει είναι να μου ζητάει φόρους. Δεν αντέχω άλλο, κάτι πρέπει ν' αλλάξει!



Είμαι η βασίλισσα Μαρία Αντουανέτα. Ο άντρας μου Λουδοβίκος Στ συγκάλεσε τη συνέλευση των τριών τάξεων για να τους ανακοινώσει την επιβολή νέων φόρων και κάποιοι του είπαν ότι δεν έχουν ψωμί να φάνε. Μα γιατί δεν τρώνε παντσεπάνι;



Μετά την άρνηση του Λουδοβίκου να παραχωρήσει Σύνταγμα, οι άντρες μας που ήταν στη συνέλευση κλείστηκαν μέσα στην αίθουσα του σφαιριστηρίου κι έδωσαν όρκο ότι δεν θα υποχωρήσουν μέχρι να αλλάξει γνώμη ο βασιλιάς. Εμείς, μαζί με πολύ λαό απ' όλο το Παρίσι, συγκεντρωθήκαμε με όπλα έξω από το παλάτι και περιμένουμε. Δεν θα υποχωρήσουμε. Η επανάσταση αρχίζει!

(μονάδες 6)

**B2.** Με βάση την πηγή και τις ιστορικές σας γνώσεις να αναφερθείτε στην ίδρυση, την οργάνωση και τις αρχές λειτουργίας της Φιλικής Εταιρείας.

### 1. Ο όρκος των Φιλικών (αποσπάσματα)

Ορκίζομαι ενώπιον του αληθινού Θεού οικειοθελώς, ότι θέλω είμαι επί ζωής μου πιστός εις την Εταιρείαν κατά πάντα. Να μη φανερώσω το παραμικρόν από τα σημεία και λόγους της, μήτε να σταθώ κατ' ουδένα λόγον η αφορμή τού να καταλάβωσιν άλλοι ποτέ ότι γνωρίζω τι περί τούτων, μήτε εις συγγενείς μου, μήτε εις πνευματικών, μήτε εις φίλον μου. [...]

Τέλος πάντων ορκίζομαι εις σε, ω Ιερά Πατρίς [...] και εις την μέλλουσαν ελευθερίαν των ομογενών μου, ότι αφιερώνομαι όλος εις σε. Εις το εξής συ θέλεις είσαι η αιτία και ο σκοπός των διαλογισμών μου. Το όνομά σου ο οδηγός των πράξεών μου, και η ευτυχία σου η ανταμοιβή των κόπων μου. [...].

Ι. Φιλήμων, *Δοκίμιον ιστορικών περί της Φιλικής Εταιρείας* (1834), Γκράφια, Αθήνα 1971, σ. 17



(μονάδες 6)

*Καλή επιτυχία!*